

**В этом году исполняется 77 лет со дня окончания Второй мировой войны. За эти годы выросло несколько поколений, которые не слышали орудийного грома и взрывов бомб. Но память о войне, героический подвиг народа, вставшего живой стеной перед врагом, должна оставаться в наших сердцах, чтобы мы могли передать ее нашим потомкам, чтобы они помнили и чтити легендарных воинов-победителей, отстоявших ценой своей жизни мир на нашей земле.**

Как отметил Президент Узбекистана Ш.М. Мирзиёев: «Мужество и героизм нашего народа, проявленные в годы войны, являются для нас большой школой храбрости, источником гордости, с течением времени все больше возрастает значение этих бессмертных ценностей». Стало уже традиционным, в честь празднования в стране всенародного праздника 9 Мая – Дня памяти и почестей, выражения глубокого уважения и почитания светлой памяти наших отцов и дедов, погибших во Второй мировой войне, а также проявления особого внимания и почтения к нашим ветеранам награждение национальных героев, севовласых воинов – акакалов и ветеранов труда на самом высоком уровне. Свидетельством особой заботы о ветеранах стал Указ Президента Республики Узбекистан о материальном поощрении участников и инвалидов войны единовременным денежным вознаграждением в размере 15 000 000 (пятнадцать миллионов) сумов. Их, живых свидетелей той битвы, остается все меньше и меньше. История жизни каждого из них – это огромная школа мужества и преданности Родине, по которой мы должны учиться и учить своих детей.

Я думаю, что информацию о вкладе узбекского народа в победу над врагом, о том, какую огромную работу проводили наши люди в тылу, необходимо рассказывать и повторять нашим детям, подрастающему поколению, для того чтобы они помнили о трудовом подвиге наших отцов и матерей. О важности и значимости сохранения в памяти людей тех грозных годов говорит наш Президент: «Очень важно, чтобы будущие поколения знали о великой исторической роли многонационального народа Узбекистана в борьбе против фашизма, его непобедимой воле и героизме». Народ Узбекистана внес важный и весомый вклад в победу над фашизмом. Война коснулась каждой семьи, дома, улицы, махаллы, района. Тогда невыносимо трудно было всем – и старым, и молодым, и солдатам, воевавшим на фронте, и их близким. Но особенно страдали дети. Здесь, в тылу, во время войны выжить было непросто. Большая страна отдавала последнее на фронт, а в тылу люди голодали. Это было сложное время, но все помогали друг другу, понимая, что фашистов необходимо остановить. Страдали от голода и холода и стар и млад, заплатив за эту победу тяжёлой работой на трудовом фронте, собственной жизнью. Но люди выстояли, не сломались в годину смертельных испытаний, выпавших на долю всего многонационального народа.

О войне можно рассказывать и языком цифр, но за каждой из них стоят жизни и судьбы миллионов людей. Накануне войны население Узбекистана составляло 6,5 млн человек, из них около полутора миллионов наших соотечественников приняли участие в кровавой войне. Все жители страны внесли свою лепту в приближение Победы. В республике были собраны и укомплектованы 15 узбекских дивизий и бригад. Десятки тысяч молодых узбеков были призваны в ряды армии. Военные училища, дислоцированные в Ташкенте, подготовили для фронта несколько тысяч

командиров и политработников. Тысячи воинов-узбекистанцев вместе с другими народами встали на защиту страны, 500 тысяч узбекских воинов не вернулись с фронта. 640 тысяч получили ранения, 72 узбека были удостоены почетного звания Героя Советского Союза, 53 человека стали кавалерами ордена Славы, более 80 тысяч награждены орденами и медалями, в том числе наградами Польши, Венгрии, Франции, Италии и других стран.

В годы войны республика превратилась в надежный тыл по обеспечению фронта, где производилось и поставлялось на передовую много военной техники и боеприпасов, продовольствия, одежды, лекарств и другой жизненно важной продукции. Была проведена огромная работа по перестройке народного хозяйства на военный лад, мобилизации и сплочению народа. На территорию Узбекистана из европейской части страны с прифронтовой полосы были эвакуированы сотни предприятий. Огромную помощь эвакуированным предприятиям оказывало все население республики. В короткие сроки более 100 эвакуированных в Узбекистан заводов и фабрик были пущены в строй. Днем и ночью там трудились женщины, стари-

войны было построено 7 ГЭС, что, в свою очередь, позволило еще больше увеличить выпуск необходимой фронту продукции. В результате их пуска выработка электроэнергии в республике увеличилась в 1943 г. в 3,5 раза по сравнению с 1940 г. Промышленный потенциал республики к концу войны по сравнению с 1940 годом почти удвоился, добыча нефти возросла более чем в 4 раза благодаря открытию нефтяных месторождений в Ферганской долине и в Сурхандарьинской области, что позволило сократить ввоз нефти из других районов страны; выпуск продукции металлообрабатывающих отраслей – в 4,8 раза; машиностроения – в 13,4 раза; угледобыча повысилась более чем в 30 раз; выплавка стали и проката – в 2 раза, а выработка электроэнергии – в 2,42 раза; производство химической продукции увеличилось в 5 раз. Предприятия республики обеспечивали фронт всем необходимым. На фронт было отправлено свыше 2 тыс. самолетов, 17 тыс. авиадвигателей, около 60 тыс. ед. военно-химической аппаратуры, 22 млн мин и 560 тыс. снарядов, 1 млн гранат, 3 млн ламп для полевых радиостанций, 300 тыс. парашютов, 5 бронепоездов, 18 военно-санитарных поездов, 2 200 полевых кухонь

ства, труженики республики выращивали в очень больших объемах зерно, сахарную свеклу, кенаф, овощи и фрукты, бахчевые, увеличили выращивание шелкопряда.

На нашей земле не проходили боевые действия, но здесь тоже велась борьба за жизни раненых бойцов. В июне 1941 года в стране организовали более 100 лечебных учреждений. Кроме военных госпиталей работало множество эвакуогоспиталей и санаториев, в которых самоотверженно трудились узбекские и эвакуированные медики. Наш край стал своего рода всесоюзным госпиталем.

Наша страна предоставила кров миллионам людей, эвакуированным с занятых врагом территорий, деаясь с ними теплотой сердец нашего народа. В те грозные годы страна приняла более 1,5 миллиона эвакуированных людей, из них более 250 тысяч были детьми. В 1941 году на заседании первых секретарей среднеазиатских республик, когда встал вопрос о принятии огромного количества эвакуированных, первый секретарь Компартии Узбекистана Усман Юсупов твердо сказал: «Мы примем столько, сколько прибывает». В первые дни эвакуации 239 воспитанников детских домов были отправлены в Фергану, 280 – в

## ШКОЛА МУЖЕСТВА И ГОРДОСТИ



ки, деятели науки и культуры, служащие и колхозники. В Ташкенте и Ташкентской области было запущено 55 предприятий, в Ферганской долине – 22 предприятия, в Самарканде – 14 предприятий. Например, в Самаркандской области к началу войны насчитывалось 195 промышленных предприятий и более трёх тысяч мелких с общим количеством рабочих 17,3 тысячи человек. Все эти предприятия стали в ускоренном темпе перестраивать свою работу на военный лад, готовить новые кадры рабочих из молодёжи и женщин. К концу 1941 года на фабрики, заводы и стройки Самарканда пришло более двух с половиной тысяч женщин, они заменяли на производстве своих мужей, братьев, ушедших на фронт.

В республике было начато строительство Бекабадского металлургического завода, введен в строй Чирчикский электрохимический комбинат (здесь выпускалась взрывчатка), Кокандский суперфосфатный завод. В 1945 г. производство химической продукции увеличилось в 5 раз по сравнению с 1940 г. Несмотря на тяжёлую экономическую ситуацию, в декабре 1942 г. началось строительство крупнейшей в Средней Азии Фархадской ГЭС. За годы

и много другого военного снаряжения. Силами железнодорожников Узбекистана были сформированы и оборудованы два бронепоезда, 14 военно-санитарных составов, 49 отдельных специальных формирований. Кроме того, в республике построены и сформированы танковые колонны и авиационные эскадрильи.

Несмотря на то что продукты питания и другие продовольственные товары были ограничены, люди использовали все возможности для обеспечения фронта оружием, боевой техникой, другими ресурсами. Наши соотечественники собрали и сдали в фонд обороны 650 млн рублей, 22 килограмма золотых и серебряных изделий. В действующую армию направлены тысячи шуб, обуви, рукавиц, носков, свитеров и другой одежды. Также трудящиеся республики постоянно отправляли на фронт продовольствие.

Достоинный вклад в победу над фашистской Германией внесли и труженики сельскохозяйственной отрасли Узбекистана. В годы войны в республике резко изменилась структура земледелия, которая в основном специализировалась на выращивании хлопка. Сохранив хлопководство в качестве основного звена сельского хозяй-

Андижанскую область, 80 – в Ташкент, 408 – в Бухарскую, Самаркандскую, Кашкадарьинскую области. Местное население их встретило гостеприимно и сердечно. Они были обеспечены жильем, с ними делились последним куском хлеба. На вокзал приходили узбечки и уводили детей в свои семьи. Из регионов в центр летели телеграммы: «Не можем удовлетворить заявления граждан, желающих взять на воспитание детей. Если в других областях есть эвакуированные дети дошкольного возраста, направляйте их к нам». Сотни узбекских семей взяли на воспитание детей, потерявших на войне родителей. Среди этих людей и мои родители, взявшие в свой дом 15 детей-сирот, воспитавшие их наравне со своими детьми, отдавая им тепло своих сердец.

Я думаю, что вклад Узбекистана в победу трудно переоценить. Это и непосредственное участие в боевых действиях, и в работе здесь, в тылу. Только совместные усилия, воля и желание победить помогало людям не просто выживать, но и совершать огромный трудовой подвиг в тылу. Для меня очень важно, чтобы наша молодежь не только сохранила, но и передала потомкам память об этом героическом времени, о каждом, кто был свидетелем и участником той войны. Без памяти, без традиций любая нация, любой народ умирает и превращается в население без прошлого и будущего.

В Узбекистане бережно относятся к памяти о тех событиях. Знание подлинной истории о войне 1941-1945 годов является важной составной частью в формировании и воспитании нового человека, человека патриота и интернационалиста. Президент РУз Шавкат Мирзиёев призвал историков и писателей воспевать подвиг отцов и дедов, боровшихся с фашизмом. Наша молодежь, сказал он, должна знать о подвиге предков, доблестно боровшихся против фашизма. Уверен, что все ответственные организации, ученые, творческая интеллигенция будут активно участвовать в доведении до подрастающего поколения исторической правды о войне, воспитании его в духе патриотизма и национальной гордости».

Академик  
Каландар АБДУРАХМАНОВ.